

时代财智

洞悉商业 解读财经

Fortune Times



平凡人 李文亮

“新式抗疫”
的背后

狮城企业
出海记

时代财智 在文字中 看见
FORTUNE TIMES 美轮美奂
是一个世界

MAR / APR 2020
SINGAPORE S\$18.00 INDONESIA Rp120.000
MALAYSIA RM138.00 HONGKONG HK\$90.00

ISSN 1793760-4
9 771793 760006



许励扬 副教授

许励扬副教授 (Associate Professor Hsu Li Yang) 是新加坡国立大学苏瑞福公共卫生学院传染病系主任及全球卫生方案联合主任, 长期从事细菌相关基因组学、流行病学、以及抗生素耐药性等领域的研究。他曾获哈佛大学公共卫生硕士, 也是新加坡医药理事会认可的传染病专家。

拒绝虚假的安全感

许多新冠病毒检测呈阳性者, 在未被确诊前都曾看过两、三次医生, 这是因为新冠病毒感染肺炎的初期症状与一般感冒和流感很类似, 所以一般的全科医生许多时候在对病患进行第一次检测时没有即时把病毒诊断出来。

如果潜在患者近期不曾到过中国大陆旅行或与其他新冠病毒确诊病患接触过, 一般全科医生更是难以区分新型冠状病毒所引发的肺炎感染和其他更常见的呼吸道病毒感染症状。

如果病患怀疑自己患上新冠病毒, 但在检测后却呈现阴性, 则受促待在家休息。若几天过去了, 病情并无好转, 而是进一步恶化了, 就应该再次前往就医检验。然后, 这个时候, 病患就应该戴上口罩, 无论是前往诊所, 抑或是因为其他原因需要外出。至于普罗大众, 如果身体并没有出现任何不适, 则其实并不需要佩戴口罩。

此前, 新加坡有四名资深医生联名写信, 呼吁每一位民众一旦出门都应该佩戴口罩, 然后也必须勤劳洗手, 并且减少不必要的约会。该群医生认为: “如果两个人面对面, 而双方都戴着口罩, 这样就会安全很多, 也构成了双重的屏障保护。这是因为戴着口罩比完全没有戴口罩要好。”

他们也认为, 如果每个人都戴上口罩, 并且减少社群互动, 那么两周后, 最糟糕的情况很可能就会过去了。针对上述, 新加坡卫生部医药服务总监麦锡威 (Kenneth Mak) 回应说, 佩戴口罩并不是预防新冠病毒的最重要方法。

虽然保持一定的社交距离 (social distancing) 是减少呼吸道病毒传播的一项明智的对策, 但是即便我们采取了上述的措施, 我也不见得糟糕的局面会在短短两周内结束。这是因为, 目前几乎没有证据表明, 在社区戴上医用或N95口罩便能够很好地保护个人, 更不用说自制的口罩或围巾了, 这只会灌输人们一种虚假的安全感 (false sense of confidence), 然后不必要地消耗口罩的供给。

新加坡目前已经正在与流行病防范创新联盟 (CEPI) 合作开发和生产一种可用于对抗新型冠状病毒的疫苗。不过, 相信这仍然需要一段时间, 或许至少需要一年以上, 市面上才会出现新冠病毒的疫苗。这是因为我们必须确保有关疫苗是安全的, 也需要被证明是有效的。即使这次疫情得到了控制, 虽然我们大家都希望它会得到控制, 但研发出疫苗还是最好预防新冠病毒的方法, 以免病毒卷土重来。📖